

# 碧瑤公造部辦公室火災 部份敏感文件已被燒毀

本報訊：碧瑤市長本傑明·馬加隆（Benjamin Magalong）在週四指出，碧瑤市公造部科迪禮拉行政區（CAR）辦公室發生的火災，損毀了一些敏感文件。

消防局調查人員表示，碧瑤市公造部科迪禮拉行政區辦公室的火災波及一個大型保險庫，據報該保險庫內存放著公造部的敏感文件。

該保險庫具有防火功能，因此其內物品一一即已提交給審計署的公造部文件副本——是安全的。

然而，馬加隆表示，一些敏感文件也在火災中被燒毀。他補充說，最好等待火災調查結果以及公造部的聲明。

這位碧瑤市市長說：「可能大約需要五天時間。或許到週一，就能真正釐清到底發生了什麼事。」

馬加隆表示，根據公造部長文斯·迪順（Vince Dizon）的指示，公造部科迪禮拉行政區辦公室戒備森嚴，任何人——甚至連公造部呂宋地區營運助理部長羅梅爾·泰略

## 菲孕婦孕期營養不良 致兒童大腦發育遲緩

本報訊：衛生部長特奧多羅·赫博薩（Teodoro Herbosa）週四表示，影響菲律賓孕婦最常見的健康風險是缺乏適當的營養支持，這會影響嬰兒的生長和大腦發育。

他在一場新聞發布會上說：「如果她們體重無法增加，寶寶就不會成長。這會導致兒童體重不足，也可能造成早產及其他併發症。」

赫博薩發表此聲明時，強調了在兒童生命最初的1000天——從懷孕到2歲期間——給予適當營養的重要性，以預防身體及大腦的發育遲緩。

他說：「每四名菲律賓兒童中就有一名存在大腦發育遲緩，他們身材矮小，大腦功能不夠好。因此在學習上遇到困難。」

赫博薩指出：「我的問題是，30%懷孕的女性年齡在18歲以下。這是隱性的——這是意外懷孕——同時也會導致兒童營養不良或體重不足。所以他們已經發育遲緩了。」

根據科學技術部食品與營養研究所的2023年全國營養調查，5歲以下兒童中有23.6%發育遲緩，15.1%體重不足。

同一份報告也發現，19.1%的孕婦面臨營養風險，可能產生低出生體重嬰兒。

赫博薩說：「即使我們改善教育系統，如果大腦發育遲緩，你們仍然不會成為好的學習者。你們仍然會有學習困難。」

為解決這個問題，衛生部正與一個非營利組織聯盟及黎剎騎士團（Knights of Rizal）合作，實施一項計劃，為貧困家庭的孕婦提供每日一杯牛奶，以確保適當的營養。

該計劃將在馬尼拉市實施，赫博薩表示，若證明有效，此倡議將擴展到其他地區。

「大腦發育遲緩是一個營養問題，但這個營養問題源於貧困，」黎剎騎士團及「兒童生命最初1000天」聯盟（Children's First 1000 Days Coalition）成員麥可·雷蒙·阿拉貢博士（Dr. Michael Raymond Aragon）在同一場簡報會上表示。

他指出，80%的人口生活在貧困線以下。他說：「所以，如果母親和家庭沒有錢購買營養食物，我們在生命最初的1000天就會遇到問題。」

阿拉貢也感嘆政府的供餐計劃大多針對至少5歲的學齡兒童，未能解決生命最初1000天營養不足的問題。

他說：「2歲以後，大腦發育遲緩是永久性的。過了那個年齡，即使你給營養不良的兒童一卡車的營養，大腦已經發育畸形。你等於判了這個孩子一生低智商和發育遲緩。」

## 前公造部長博諾安 遲遲未歸原因曝光

本報訊：前公造部長博諾安（Manuel Bonoan）原定返國行程被迫推遲，原因是其妻接受醫療手術後出現併發症。

司法部長維達（Frederick Vida）1月15日的記者會上表示，博諾安的律師曾於聖誕節前發送電子郵件說明，因妻子手術後出現醫療併發症，博諾安無法按此前承諾返回菲律賓。

維達稱，他已知悉律師提供的相關情況，但強調仍需對方提供具體資訊，包括博諾安預計回國的日期，以及他在美國和菲律賓境內同住親屬的聯繫方式。

維達對博諾安的律師說：「你表示的情況已記錄在案。但首先，請你提供他的具體回國時間。」

博諾安因被指在防洪工程亂象的問題上失職，已被列入移民局出入境監視名單。他於11月11日離開菲律賓前往美國，此行據稱是為陪同妻子赴美接受醫療手術，途中曾經在台灣轉機，原定行程於12月17日結束。

不過截至本文發稿時，他仍未返回菲律賓。

（Rommel Tello）——都不被允許進入。

這位碧瑤市官員說：「他（迪順）下達指示，要求持續保護現場，不允許任何人進入。因此，在我們的犯罪現場調查進行期間，我們24小時禁止任何人，包括公造部人員，進入該現場。」

援引事件的初步調查結果，馬加隆表示火災源自該建築的儲藏室。

據報導，一些目擊者看到建築物附近的電線桿冒出火花，隨後電流不穩，目擊者聞到燒焦味。

消防局中央辦公室將主導此次火災的調查，但碧瑤市消防局的初步調查顯示，火災波及財務管理檔案室。

碧瑤市消防局從現場採集了樣本，以查明儲藏室起火的原因。

碧瑤市消防局公共資訊官、一級消防員勞埃德·富里蓋（Lloyd Furigay）表示：「我們採集了樣本和證據用於實驗室測試，這些現在將被送往國家總部進行鑑定。」

1月14日週三下午，公造部科迪禮拉行

政區辦事處發生一起火災，起火點位於該辦事處的檔案存儲室。

消防調查人員表示，此次火災未造成人員傷亡，僅有輕微財產損失。

碧瑤市消防隊隊長丹加坦（Mark Anthony Dangatan）稱，位於工程師山的公造部區域辦事處一樓的財務管理檔案室起火，受災面積約1平方米。

丹加坦指出，於下午5時25分接報火警，5時36分火勢得到控制，5時43分宣佈撲滅。

值得注意的是，這起火災發生之際，正值碧瑤市公造部的業務運作備受公眾密切關注的階段。在2025年年底，公造部被曝出貪腐醜聞，最終導致6名官員被罷職，其中包括碧瑤市工程處處長薩拉特（Rene Zarate），相關指控涉及圍標操作、偏袒特定承包商，以及在防洪工程項目中存在文件不合規問題。

公造部總部及獨立基礎設施委員會等部門隨後已針對上述指控啟動調查程序。

2025年，小馬科斯總統視察了崑崙路沿線的護坡工程，涵蓋孟訥省圖巴鎮4號營地的一處落石防護棚，並針對這些工程的設計品質與實際效用表達了關切。

與此同時，碧瑤市及科迪禮拉行政區其他省份的防洪與道路工程，因工期延宕、反覆返修及採購作業不規範等問題，遭到審計部門的質詢及公眾的批評。

2025年年底，碧瑤市的相關爭議進一步升級——公造部碧瑤市區工程處轄下的防洪項目，因涉嫌圍標操作、偏袒承包商及文件不合規等問題被立案調查，最終導致包括薩拉特在內的多名官員被預防性停職。

不過，消防部門與公造部的官員均表示，此次火災事件與正在進行的各項調查並無關聯。

公造部表示，正與菲律賓消防局及碧瑤市政府緊密協調，將立即對起火原因展開全面徹底的調查。

該部門稱，後續如有更多相關資訊，將及時對外公佈。

## 宿務垃圾場塌陷事故 死亡人數已升至26人

中新社馬尼拉1月15日電：菲律賓宿務市警方15日通報，日前發生在該市的一起垃圾填埋場塌陷事故已造成26人遇難、18人受傷，另有10人仍處於失蹤狀態。

菲律賓宿務市一座名為比納利烏（Binaliw）的垃圾填埋場8日因山體滑坡發生塌陷。宿務市政府此前通報說，事故發生時，垃圾填埋場內有100餘名工人正在作業，事發後數十人失聯。

為應對災情，宿務市議會已於13日通過決議，宣佈該市進入災難狀態，以動用應急資金向受災家庭提供援助。宿務市政府還將1月16日定為「哀悼日」，悼念事故遇難者。

菲律賓總統馬科斯15日在宿務出席一場活動期間為事故遇難者默哀，並向遇難者家屬致以慰問。他表示，政府在持續搜尋失蹤人員的同時，已向受災家庭提供喪葬補助及其他援助，並承諾將徹查事故原因，依法追究相關責任。

菲律賓環境和自然資源部的初步調查顯示，垃圾過度堆積、持續降雨以及地質條件不佳，是引發此次塌陷事故的主要原因。該部門已在事發後向涉事垃圾填埋場下達停工令。

## 菲護照全球排名跌至73位

本報訊：根據亨氏護照指數（Henley Global Passport Index），菲律賓護照是全球第73位最具影響力的護照。

這比其去年七月所居的第72位下滑了一位。

該排名基於護照持有人可免簽證訪問的目的地總數。

根據國際航空運輸協會（IATA）數據的報告，每個免簽目的地相當於1分。

菲律賓在2024年排名第73位，2023年第78位，2022年第80位，2021年第77位，2020年第74位。

新加坡仍擁有全球最具影響力的護照，其公民可免簽訪問192個國家。

排名第二的是日本和韓國，其公民可免簽訪問188個國家。

以下是根據亨氏護照指數，全球最具影響力的10本護照：

新加坡（免簽分數192）

日本、韓國（188）

丹麥、盧森堡、西班牙、瑞典、瑞士（186）

奧地利、比利時、芬蘭、法國、德國、希臘、愛爾蘭、義大利、荷蘭、挪威（185）

匈牙利、葡萄牙、斯洛伐克、斯洛維尼亞、阿拉伯聯合大公國（184）

克羅埃西亞、捷克、愛沙尼亞、馬爾他、紐西蘭、波蘭（183）

澳洲、拉脫維亞、列支敦斯登、英國（182）

加拿大、冰島、立陶宛（181）

馬來西亞（180）

美國（179）

全球最不具影響力的護照是阿富汗護照，其分數為24。

## 台配偶在菲滿5年可申請永居

本報綜合台灣媒體報道：菲律賓移民局基於平等互惠原則，正式開放台灣民眾與菲律賓人結婚後，經5年過渡性居留簽證，即可申請轉換為永久居留簽證，為與菲人結婚並定居菲律賓的台灣人帶來便利。

台北經濟文化辦事處昨日在臉書發文表示，菲律賓移民局透過1月13日公告第JAMV-2025-010號通函，頒布這項新政策，適用範圍為與菲國公民結婚的台灣人，及其未滿21歲的子女。

申請者須先申請效期5年的試用簽證（Probationary Visa），期滿即可申請轉換永久居留簽證，之後只需每5年更新居留證，無需再更新簽證。



小型漁船於週四停泊在納莫沓斯市的納莫沓斯河沿岸。氣象局表示，熱帶風暴艾達預計不會對大岷區的天氣狀況造成顯著影響，但該區域可能因東北季風而出現多雲伴有小雨的天氣。

## 披索兌美元再創新低 央行稱無需介入市場

程展開的調查，也是造成披索貶值的因素之一。

她表示：「我們須留意，此前已有言論提及，持續推進問題防洪工程調查，是導致當前匯率波動的原因之一。這一狀況確實會產生影響，而我們也勢必要經歷這一階段。」

卡斯特洛稱：「儘管此事會帶來這樣的後果，但總統依然堅持推動政府開展整頓工作，著手處理問題防洪工程，打擊濫用國家財政資金的行為。若總統不主動推動這項工作，其他人士恐怕更難開啟相關調查進程。」

她補充：「總統的目標，是打造一個透明化的政府，並向民眾證明，政府正全力開展反腐肅貪的整頓工作。」

在被問及，將涉防洪工程弊案的知名人士繩之以法，是否有助於穩定並提振披索匯價時，卡斯特洛表示，此事尚難以推測。

她說：「我無法對此作出推斷，但我們不妨靜觀其變——這項整頓工作，會成為增進國民與投資者對政府信任度的方法。」

## 商總主張將經濟增長率定為 8%

提振經濟。

商總提出的改革建議包括以下幾項：加大教育與公共衛生領域的轉型性投資，打造更具競爭力的勞動力隊伍；成立專門反腐機構，推動體制性反腐體系改革；促進本土製造業與農工業發展；推行「經濟優先」的戰略性外交政策；制定重點產業與關鍵基礎設施建設的國家戰略；構建世界級的國家旅遊業發展戰略。

林榮輝表示：「將 8% 的增長率作為奮鬥目標並實現它，是務實且必要的選擇。只要全社會凝聚改革共識，以團結一致、精準高效的態度投身投資與執行工作，這一目標便觸手可及。8% 的增長率是一道門檻，跨過這道門檻，經濟增長才能真正改善民生福祉、重塑國家發展命運。」

他補充：「政府下調經濟發展目標，只是當前發展勢頭的真實寫照。我們必須徹底扭轉這一勢頭。這個十年，我們應當選擇遠大抱負而非妥協退讓，選擇主動作為而非被動接受。」

林榮輝保證，菲華商聯總會將繼續支持國家建設，助力菲律賓打造穩健強勁的經濟體，「這一經濟體的不應由過去醜聞的陰影所定義，而應是全社會潛力充分釋放後的璀璨光芒所照亮」。